



绿茶,又称不发酵茶,是以芽叶为原料,经杀青、揉捻、干燥等工艺制成的茶叶。最新科学研究结果表明,绿茶中保留的天然物质成分,对防衰老、防癌、抗癌、杀菌、消炎等均有特殊效果,为其他茶类所不及。

广东客商恋上赤壁青砖茶

4月1日,广东企业家车劲来到湖北赵李桥茶厂,爽快订走1000万元的青砖茶。这是车劲今年第三次来到这里,他要与湖北搭建长期的青砖茶贸易渠道。

“以赤壁青砖茶为代表的湖北青砖茶市场潜力巨大,我十分看好。”车劲说自己并非一时心血来潮“恋”上湖北青砖茶,早在五年前,他已深入湖北、云南、四川等地,开始了长时间的紧压茶市场调查。作为一名经验丰富的茶叶经销商,他敏锐地意识到,青砖茶的春天不远了。

春江水暖鸭先知

精明的远不止车劲一人,如今,越来越多的广东客商将目光投向青砖茶,一批又一批的考察者来到湖北。上个月,广东民间自发组建了一行60多人的茶友团,来赤壁考察百年茶企的传统制茶工艺,洽谈贸易往来。

广东人爱喝茶,讲究喝茶,市场需求和销售网络十分成熟。广东商人发现,随着人们生活水平的不断提高,高脂肪食品摄入量过多,而青砖茶在众多刮油饮品中,效果最好。“广东人对青砖茶的认识正在逐步加深,有相当一部分客商有意投资青砖茶,他们大建仓库,销售、储存和收藏湖北青砖茶,已形成完整的批发销售市场。”广东省茶文化促进会会长蔡金华说。

据湖北省农业厅经作处不完全统计,近几年来,广东客商从湖北购销青砖茶价值已有数亿元。



让百姓喝上健康茶、放心茶 咸安全力做强茶产业

本报讯(记者 陈婧 通讯员 李大为 郭志明)茶叶,是我市倾力打造的三大“百亿产业”之一,咸安区政府重点发展的绿色产业、朝阳产业,已成为全区茶农增收的主要产业。

今年,咸安区把茶叶质量安全工作放在茶产业发展的首位,加强监管,严格控制茶园投入品,构建从种植到成品的质量全程保障体系,确保茶叶产品质量安全,让百姓喝上健康茶、放心茶。

茶叶生产基地

茶叶生产基地的建设是保障茶叶鲜叶原料质量的最佳途径。在茶叶基地建设过程中,咸安区以重点乡镇、茶叶村为依托,采取“政府支持、市场导向、企业带动、农户参与”的发展模式,加快茶叶基地“规模化发展、标准化生产、良种化种植、科学化管理”,

加大提高基地组织化程度。生产基地做到统一管理、统一施肥、统一用药、统一采摘、统一加工,确保茶叶质量稳定,全面提高茶园基础素质,提升茶叶原料质量安全水平。

肥培管控技术

茶园肥培管理控制技术包括茶园耕作、施肥、治虫、修剪、灌溉、采摘等技术,其中茶园病虫害防治和肥培管理技术对茶叶质量安全影响最大。近年来,咸安区严格把控茶园肥料、农资等投入品管理,完善茶园病虫害生态控制技术操作规范,加强病虫草害科学预测预报,做好茶园病虫害综合防治技术的推广应用,坚持以农业防治为基础,保护和利用天敌资源,积极开展生物防治,大力推广有机饼肥、农家肥,加大投入太阳能杀虫灯、黄色粘虫板,严禁使用国家明令禁止在茶园使用农药,加大宣传和技术指导力

度,普及茶叶产品质量安全知识,使茶园管理科学化、规范化、无害化,为提高茶叶产量、质量奠定坚实基础。

茶叶生产环节

适时指导全区各茶叶生产企业、合作社、茶场、茶农,建立健全农资、肥料等农业投入品生产记录档案,强化生产过程监管,确保农产品质量安全水平,以推广合格、优质、放心、高效农业投入品为出发点和落脚点,实现茶园管理的农业投入品由市场监督为主,向事前管理与日常管理并重,规范农业投入品的使用,特别是对去冬今春茶园管理农业投入品使用环节的监管,区农业局技术人员多次深入田间地头,指导茶农做好农业投入品的使用,并发放农产品质量安全告知书,提高茶叶生产质量安全水平,从生产上保障茶叶产品质量安全。

战,终于换来了以赤壁为代表的湖北青砖茶的东山再起——“川”字牌被评为中国驰名商标,“赤壁青砖茶”被认定为国家地理标志保护产品;大汉口恢复了“东方茶港”的称号。

工业化发展也如影相随,武汉黄鹤楼、羊楼洞茶业、赵李桥茶厂、鑫鼎生物科技、咸宁“生甡川”等十几家龙头企业已投入巨资,一座座现代化茶叶加工厂和产业园拔地而起,一片片标准茶园正在创建,年产量万吨以上,产品畅销20多个省市和地区,远销俄罗斯、欧盟、中东等国家和地区。

青砖茶铸成一张大名片

如今湖北青砖茶蓄势待发。市场来了,广东商会上门“求亲”,蒙古、俄罗斯、澳洲、东南亚等地客商纷纷来鄂洽谈合作;世界的目光来了,今年下半年,第六届世界茶业大会将在湖北赤壁召开。

目前,黑茶、红茶消费需求强劲,量价齐涨,这为湖北茶产业,尤其是青砖茶的发展提供了难得机遇,“把以赤壁为代表的湖北青砖茶打造成一张大名片。”业界达成共识。长阳昌生茶业公司总经理李银亮建议,政府应扶一把、送一程,把青砖茶打造成公共品牌,恢复湖北在青砖茶上的话语权。

省农业厅经作处处长万福祥表示,全省将大力实施“1+3”开发战略,巩固发展绿茶,重点开发青砖茶和红茶,完善提升乌龙茶,通过行政推动、企业主体、市场运作,唱响以赤壁砖茶为代表的湖北青砖茶品牌。(赤茶发)

《人民论坛》杂志社 赤壁调研

本报讯(记者 庞贊 通讯员 咸农业)近日,由《人民论坛》杂志社内参部副主任宦宸率领的调研组来我市赤壁调研茶产业发展。

赤壁市茶文化底蕴深厚、历史悠久,是中外闻名的欧亚万里茶道源头之一。调研组先后前往赤壁市茶博物馆、新店明清石板街、羊楼洞明清古街、知情茶庄等地,详细了解了赤壁茶文化、茶产业发展情况。

调研组对赤壁市发展茶产业的思路和做法给予充分肯定,希望赤壁市能进一步挖掘茶文化的独特资源和赤壁青砖茶特色,利用茶文化旅游等载体,打响茶品牌;政府部门要积极调动各茶叶生产加工企业的积极性,做好市场营销、质量控制、产品研发等工作,加大宣传推介力度,做大做强赤壁茶产业。

